

走向生命终点，自然而优雅

记者 曲鹏

与历史上任何时代的人相比，我们的寿命更长、生活质量更好。科学进步已经把生命进程中的老化和垂死变成了医学的干预内容，融入医疗专业人士“永不言弃”的技术追求。然而，每个人终将走到生命的尽头，当那一天来临时，我们如何向死而生？

医学化死亡

七八十年前，大多数死亡发生在家里，而现在，更多的高龄老人和垂死者已经转由医院或者疗养院来负责照顾，医院被视为能够“起死回生的地方”。因为不肯直面衰老和垂死的窘境，许多临终的老人主动或被动接受了过度的技术干预，失去了临终关怀的机会，使逝者和亲属都受到伤害。《最好的告别》作者、哈佛医学院教授阿图·葛文德指出，大多数人对此缺少清晰的观念，只是把命运交给医学、技术和陌生人来掌控。

现实中，许多病入膏肓的病人以及他们的家人，都没有为最后的阶段做好准备。《重启生命》的作者徐舒在书中记录下三位亲人的离世过程，令人唏嘘。

上世纪八十年代，将徐舒带大的姥姥因为胃痛被送进医院，没有床位，只能躺在走廊的长条木椅上输液。当时缺少先进的医疗仪器，根据症状判断，老人是患了胃癌。医院里

轻易不给病人用止疼药，姥姥“痛不欲生地呻吟，求女儿们让她去死”，最终在病痛的折磨下离开人世。

担任某单位领导职务的姨夫，受凉导致胃痛，治疗来治疗去，身体状况越来越差，住进了医院。因为不能进食，下了鼻饲；因为肠梗阻，在腹部打了个洞，将肠内废物排出；因为咳不出痰，护士将吸痰管插入他的喉咙，姨夫被刺激得“身体竟弯成虾米一样，剧烈痉挛”；因为腹部导管错位，经肠道返回的臭烘烘的呕吐物从口腔、鼻腔里喷出，几乎令他窒息——“不断救治的结果就是让他不断痛苦，但我们都不知道除了继续救他还能怎么办”。姨夫终于在全力抢救中走过了最后的时光。

唯有三姨选择自己主宰死亡进程。她在确诊肺癌后不小心骨折，虽然接受了手术，但依然要长期卧床，每个动作都会刺激到伤处，疼痛与无力感让她难以接受这样的生活状态。她开始

拒绝吃饭，拒绝用药及营养液，拒绝任何急救措施，她说：“我受够了，想早点走……”她与儿子达成了默契，清醒、淡然地面对自己的死亡，并给亲人留下美好的微笑。

在中国，自古就有“善终”的传统，乡村老人早早为自己准备好寿衣寿材，临终时有子孙后代围守在床前。随着医疗的发展，在医院里走完最后一段人生路已成常态，在救治的过程中历经痛苦与无助，似乎死亡本身才是从痛苦中解脱。“为表达自己的孝顺或爱，我们通常会花很多钱、全力抢救直到最后一刻，认为这样才是尽孝、才是爱、才心安。而看到家人在被抢救时所承受的苦难，以及来不及告别的遗憾，又令生者痛苦纠结，怀疑自己的抢救决策是不是错了，如果不这样选择会不会更好……那种战战兢兢、深深的无力感，令人崩溃。生者带着深深的痛苦与遗憾，长时间无法走出丧亲的哀伤。”徐舒在书中这样写道。

是放手，不是放弃

在生命终点临近时会发生什么？《好好告别》一书的作者凯瑟琳·曼尼克斯是一位资深的全科大夫、安宁疗护专家，也是一位认知心理学家，她在接触过数千人次的死亡案例后得出的结论是：死亡没什么好害怕的，但需要人们做很多准备。然而患者或家属认为死亡很可怕，谈论死亡或者为之做准备会让人感到极度悲伤和恐惧。即便许多老年人意识到死亡将至时，年轻人也不愿谈及此事，因为他们无法忍受时常萦绕在老人头脑中的这些想法。

相比于突然辞世，有机会与即将逝去的亲人说再见，一边安排着完成未竟的心愿，一边等待死亡的来临，无论是对生者还是将逝者，都是

一种安慰。尽管大多数死亡是健康状况不断恶化的结果，大多数突然死亡是由已知的重大疾病导致的，我们依然常常感到措手不及。作为一名专业的安宁疗护专家，凯瑟琳·曼尼克斯认为医生要保持诚实和同情的态度，在生命的最后时刻帮助大家好好地告别，把这个令人痛苦的事实告知病人及其家属，根据事实做出选择，“而不是鼓励他们以错误的方式，寻求医疗奇迹，做无用功，试图延缓死亡，最终导致他们连说再见的机会都没有”。

在美国，25%的医疗保险费用花在5%的生命终末期患者身上，没有任何效果，反而降低了终末期患者的生命质量。2008年美国抗癌研究

项目发表的研究表明，使用机械呼吸机、电除颤、胸外按压，或者在临死之前入住监护室的末期癌症患者，其生命最后一周的质量比不接受这些干预措施的病人差很多。

那么，什么时候应该努力医治？什么时候应该放弃治疗？通常，患者、家属和医生都不愿意去思考这样的问题，人们已经在潜意识中把“放手”当成了“放弃”。阿图·葛文德教授表示，这正是“我们的文化拒绝接受生命周期的限定性，以及衰老和死亡的不可避免性，我们的末期病人和老人才会成为无效治疗和精神照顾缺失的牺牲品”，安宁缓和医疗则是为生命终末期关怀开辟的一条新路径。

成为“卓越的人”

安宁疗护起源于英国的临终关怀。1967年，西塞莉·桑德斯夫人开办了第一家现代化的临终关怀医院，旨在提供姑息治疗，即关注患者临终阶段的生活质量，而不是延长预期寿命，并在此基础上发展了安宁疗护。安宁疗护既不加速也不延缓死亡，把死亡视为生命的一个自然过程，专业人士用专业的方法帮助患者，确保其拥有最佳的生活质量，身体的舒适，心理的舒缓，让他们在生命的终点有关怀，有尊严，无痛苦，无牵挂，无遗憾，同时帮助患者的家庭和亲属能够平静面对亲人的离世。

近年来我国积极推动安宁疗护服务发展，实施安宁疗护人才服务能力提升项目，已培训4000名安宁疗护骨干医护人员，全国设有安宁疗护科的医疗卫生机构超4000家，用心呵护患

者“最后一程”。

《重启生命》的作者徐舒曾因母亲在医院ICU孤独离世而陷入深深自责，她的父亲也因此抑郁，每天深夜都会起来找老伴，未曾告别让他无法接受妻子已经离去的事实。某天她在朋友圈看到了北京海淀医院建立安宁病房的消息，看到了北京生前预嘱推广协会关于填写生前预嘱的宣传。她填写了生前预嘱，报名参加了安宁疗护志愿者的培训，由此走进了安宁病房，踏上了学习安宁疗护理念、参与病房服务的道路，并用学到的安宁理念和芳香呵护技能给父亲一个温暖祥和的善终。

善终，好好地活到生命终点，在最后的日子里，病人们专注于当下，怀着感激和宽恕的心情回顾过往，专注于真正重要的简单事物。在

凯瑟琳·曼尼克斯医生看来，那些接受了安宁疗护的病患，都是“卓越的人”——他们放下为未来做计划、为未来担心的顾虑，拥抱每一个日子，他们把对自身的关注，转向对周围寻常事物的新发现、对周围人的关注以及对自己的反思。他们注意到医生护士的疲惫，记得病房清洁工的女儿在参加考试。英国剧作家丹尼斯·波特去世前最后一次接受采访时，他形容窗外正在开放的梅花是“最白、最茂密、开得最繁盛的花”。在临终者最后的遗言中，说得最多的话是“对不起，请原谅我”“不要担心，我已经原谅你了”，以及“我爱你”。在生命正在逝去的亲人床前，陪伴和关注就是我们赠予他们的礼物，而他们回赠给我们的，是对生命最终时刻的了解、对生命意义的思考。

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

◆收购字画 ◆求购15864536825

◆家政服务 ◆家政13793180410

公告挂失声明

◆公告 济南城投置业有限公司已将中央商务区控制中心项目的物业管理用房1913.02m²，移交给全体业主供物业管理服务使用。

济南城投置业有限公司 2023年10月21日
◆戚贵礼，身份证号:37282719570314103X，购置融创文旅城D1地块(兰亭居)车位，车位号D1A-244，金额150000元，购置资料手续丢失，特此声明。

 经四路人防商城盛大开业

限时活动 万元豪礼大放送！

福利一 到场扫码即送订制购物袋。

福利二 超级射手互动游戏体验童年乐趣。

福利三 购物抽大奖，苹果14等您拿！

福利四 餐饮享8折特惠！

福利五 驯宠俱乐部，空降人防。

福利六 周末一起来K歌，经典歌曲大放送！



康养服务板块

订版电话：
0531-85196204



悠然亭颐养中心（医养结合双院一体）

市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙 7店联动

五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住

地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话：88819955

金龄健康·山东济南养老服务

●国企品质，公办机构。

●全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。

●康养专区推出部分特价房，享养专区床位费低至8.5折，

普惠专区2700元/月起，医护专区床位费9折优惠。

电话：0531-82805587/82805588

地址：济南市市中区望岳路3668号

历城区养老服务中心(闵善康养中心)

●公办公营，每月3000元起，国企历城城发集团建设运营，总投资2.5亿元

●设康养中心、护理院、认知症照护中心、健康管理中心、中医理疗中心、闵善学院等

●建筑面积3.2万m²，三栋楼500余张护理床位，三进院超6400 m²户外园林

入住5折优惠 预约免费接送参观

电话 400-600-8997

地址：历城区虞山大道郭店社区医院东邻